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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD 
 
 
Bau- und Liegenschaftsverwaltung in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche bestehenden Gebäude und Liegenschaften versorgt bzw. 

verwaltet die staatliche Bau- und Liegenschaftsverwaltung gegenwärtig 

(bitte nach den Bau- und Liegenschaftsämtern Greifswald, 

Neubrandenburg, Rostock und Schwerin aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Erfassung der Liegenschaften in der Bewirtschaftungsdatenbank erfolgt in Wirtschafts-

einheiten. In der Regel umfasst eine Wirtschaftseinheit eine Liegenschaft. Teilweise ist eine 

Liegenschaft jedoch in mehrere Wirtschaftseinheiten untergliedert. Die nach Ämtern 

getrennten Liegenschaften sind in den nachfolgenden Tabellen dargestellt: 

 

Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Schwerin: 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Staatskanzlei Mecklenburg-Vorpommern Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landeszentrale für politische Bildung Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Schwerin, Garagen, Lager, Stellplatzanlage 

Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern 

(ehemaliges Landesamt für Finanzen) 

Schwerin, Landeshauptstadt 2 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Landesamt für innere Verwaltung 

Mecklenburg-Vorpommern (Haus A) 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für innere Verwaltung 

Mecklenburg-Vorpommern (Fuhrpark 

Schwerin) 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Landesamt für innere Verwaltung 

Mecklenburg-Vorpommern (Haus B) und 

Polizeistation Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 4 

Landeskriminalamt  

Mecklenburg-Vorpommern, Rampe (LKA) 

Leezen 13 

Diensthundeschule Klinken Lewitzrand 6 

Landesamt für innere Verwaltung 

Mecklenburg-Vorpommern (Erstaufnahme-

einrichtung-Horst) + Polizeistation Horst 

Nostorf 11 

Kraftfahrzeug-Werkstatt Schwerin, Landeshauptstadt 5 

Polizeiinspektion Wismar, 

Polizeihauptrevier/Kriminalkommissariat 

Wismar, Hansestadt 2 

Polizeirevier Gadebusch Gadebusch, Stadt 6 

Polizeistation Dorf Mecklenburg Dorf Mecklenburg 1 

Polizeiinspektion Ludwigslust, 

Polizeihauptrevier/Kriminalkommissariat 

Ludwigslust, Stadt 2 

Polizeirevier Hagenow Hagenow, Stadt 4 

Polizeirevier Boizenburg, Wasserschutz-

polizeistation 

Boizenburg/Elbe, Stadt 1 

Polizeihauptrevier Parchim Parchim, Stadt 3 

Polizeirevier Sternberg Sternberg, Stadt 2 

Polizeistation Brüel Brüel, Stadt 1 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier Stolpe Stolpe 2 

Polizeistation Crivitz Crivitz, Stadt 1 

Polizeistation Rastow Rastow 1 

Munitionszerlegungsbetrieb Jessenitz Lübtheen, Stadt 11 

Wasserschutzpolizeiinspektion Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 4 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar Wismar, Hansestadt 1 

Polizeistation Boltenhagen Boltenhagen 1 

Landesbereitschaftspolizeiamt  

Mecklenburg-Vorpommern, Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 14 

Ärztlicher Dienst der Polizei, Heilfürsorge 

(Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik 

der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz) 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik 

der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz 

Schwerin, Landeshauptstadt 4 

Land-, Amtsgericht, Grundbuchamt und 

Dokumentationzentrum 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Staatsanwaltschaft Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Amtsgericht Wismar Wismar, Hansestadt 2 

Polizeirevier Plau Plau am See, Stadt 3 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

ehemaliges Amtsgericht Hagenow Hagenow, Stadt 0 

Amtsgericht Wismar – Zweigstelle 

Grevesmühlen 

Grevesmühlen, Stadt 1 

Polizeiinspektion Ludwigslust, Kriminal-

kommissariat 

Ludwigslust, Stadt 4 

Bürogebäude/Amtsgericht Ludwigslust Ludwigslust, Stadt 1 

Finanzministerium Mecklenburg-Vorpommern Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Finanzamt Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Finanzamt Schwerin, Rentner im Ausland Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Finanzamt Hagenow Hagenow, Stadt 2 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit  

Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 5 

ehemaliges Straßenbauamt Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, 

ländliche Räume und Umwelt Mecklenburg-

Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Ausweichunterkunft Parchim (Erstaufnahme-

einrichtung) 

Parchim, Stadt 4 

Verwertungsgrundstück Berufliche Schule 

Zierow 

Zierow 13 

Verwertungsgrundstück Berufliche Schule 

Zierow, Turnhalle 

Zierow 3 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern, Außenstelle Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Ministerium für Bildung und Kindertages-

förderung Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Hochschule Wismar, Campus Wismar, Hansestadt 32 

Sporthalle Hochschule Wismar Wismar, Hansestadt 1 

Hochschule Wismar, Baumweg Wismar, Hansestadt 5 

Staatliches Museum Schwerin, Galeriegebäude Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Schloss Güstrow Güstrow, Barlachstadt 5 

Staatliches Museum Schwerin, Schloss 

Ludwigslust 

Ludwigslust, Stadt 1 

Schlosspark Ludwigslust Ludwigslust, Stadt 2 

Archäologisches Freilichtmuseum Groß Raden Sternberg, Stadt 2 

Landesamt für Kultur und Denkmalpflege, 

Landeshauptarchiv Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landeshauptarchiv Mecklenburg-Vorpommern, 

Außenstelle Ludwigslust 

Ludwigslust, Stadt 1 

Landesamt für Kultur und Denkmalpflege, 

Domhof 4 – 5 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Schloss Wiligrad Lübstorf 5 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Naturpark Nossentiner/Schwinzer Heide Plau am See, Stadt 3 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt – Biosphärenreservat Boizenburg 

Boizenburg/Elbe, Stadt 3 

Geologische Landessammlung Sternberg, Stadt 3 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und 

Sport Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 

Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt – Bauhof Dömitz 

Dömitz, Stadt 1 

Amt für Biosphärenreservat Schaalsee Zarrentin am Schaalsee, 

Stadt 

5 

Arzneimittelüberwachungs- und Prüfstelle 

Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landtagsverwaltung Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Bürocontainer Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für innere Verwaltung 

Mecklenburg-Vorpommern (Amt für Migration 

und Flüchtlingsangelegenheiten, Haus C) 

Nostorf 1 

Amtsgericht Ludwigslust – Zweigstelle 

Parchim 

Parchim, Stadt 1 

Landesrechnungshof Mecklenburg-

Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin – Bürogebäude 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Ministerium für Wissenschaft,Kultur, Bundes- 

und Europaangelegenheiten 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Staatliches Amt für Umwelt und Natur 

Schwerin, ehemals Bauhof 

Grevesmühlen, Stadt 0 

ehemalige Westgruppe der Truppen (WGT) 

Kaserne 

Schwerin, Landeshauptstadt 0 

ehemaliges Staatliches Amt für Landwirtschaft 

und Umwelt, Dienststelle Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für Kultur und Denkmalpflege Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Zentralarchiv Rampe Leezen 2 

Verwaltungs-/Arbeits-/Sozialgericht Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Lützow Lützow 1 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Schwerin, Archivfläche 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Straßenbauamt Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesbibliothek Schwerin – Sondermagazin Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik 

der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz, 

Informations- und Kommunikationstechnik 

Servicewerk 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Wohnhaus, Tappenhagen Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeirevier Grevesmühlen Grevesmühlen, Stadt 1 

Finanzamt Wismar Wismar, Hansestadt 1 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier 

Metelsdorf 

Metelsdorf 3 

Diensthundeschule Pinnow – Polizei Pinnow 0 

Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern, 

Abteilung 5 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeizentrum Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 12 

Klosterkirche Dobbertin Dobbertin 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt, Bleicherufer 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Mehrfamilienhaus/Büro, Mühlentwiete Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Wasserschutzpolizeistation Dömitz – 

Bootshaus 

Dömitz, Stadt 1 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern 

Wismar, Hansestadt 1 

Segelclub, Franzosenweg Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Polizeistation Warin Warin, Stadt 1 

Archiv Verwaltungsgericht Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Dömitz, Wasserschutz-

polizeistation Dömitz 

Dömitz, Stadt 1 

Amt für Biosphärenreservat Schaalsee, 

Außenstelle Schlagsdorf 

Schlagsdorf 1 

Amt für Biosphärenreservat Schaalsee, 

Außenstelle Dechow 

Dechow 1 

Amt für Biosphärenreservat Schaalsee, 

Außenstelle Zarrentin 

Zarrentin am Schaalsee, 

Stadt 

1 

Polizeistation Rehna Rehna, Stadt 2 

Bürogebäude Schwerin,  

Wismarsche Straße 159/161 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Marnitz Ruhner Berge 1 

Naturparkzentrum Sternberger Seenland Warin, Stadt 1 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik 

der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz, 

Server-/Büroräume 

Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Hochschule Wismar, Parkplätze Wismar, Hansestadt 0 

Parkplatz für Landesbedienstete, Graf-Schack-

Allee 

Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Wasserschutzpolizeistation Plau, Neubau Plau am See, Stadt 1 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik 

der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz, 

An den Wadehängen 

Schwerin, Landeshauptstadt 5 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Kriminalpolizeiinspektion Schwerin, 

Kurierdienst 

Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Bürogebäude Dreescher Markt Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Stralendorf Stralendorf 1 

Parkplatz Behördenzentrum Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Schlossanlage Bothmer Klütz, Stadt 18 

Polizeistation Bad Kleinen Bad Kleinen 1 

Schloßgartenpavillon Schwerin, Landeshauptstadt 1 

„Goldener Saal“ – Management Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Bürogebäude, Schmiedestraße 22 – 24 Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Grünanlagen Marstall Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Parkplatz Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur Mecklenburg-

Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Zentrale Informations und Annahmestelle 

Ludwigslust, Außenstelle vom Finanzamt 

Hagenow 

Ludwigslust, Stadt 1 

Lager Landesamt für Kultur und Denkmal-

pflege 1 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Amt für Biosphärenreservat, Wachstützpunkt Schlagsdorf 1 

Festung Dömitz, Räume Dömitz, Stadt 1 

Lager Landesamt für Kultur und Denkmal-

pflege 2 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Marstallhalle Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin, Außenstelle Hagenow 

Hagenow, Stadt 1 

Landespolizeiorchester Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar –  

Bootshalle 

Boltenhagen 1 

Polizeistation Kirchdorf Insel Poel 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin Außenstelle Boizenburg 

Boizenburg/Elbe, Stadt 1 

Landesbeauftragte für Unterlagen der 

Staatssicherheit der DDR 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Schwerin – Schlossstraße Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Garagenkomplex Wismar, Hansestadt 1 

Polizeistation Wittenburg Wittenburg, Stadt 1 

Sonderkindergarten Neukloster Neukloster, Stadt 2 

Wohnung Apothekerstraße Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Leiterhaus Wiligrad Lübstorf 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin, Außenstelle Ludwigslust 

Ludwigslust, Stadt 1 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/3496 

  

 7 

 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Zentrale Informations- und Annahmestelle 

Parchim 

Parchim, Stadt 1 

Neubau Depot und Werkstätten Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Schönberg Schönberg, Stadt 2 

Institut für Qualitätssicherung Mecklenburg-

Vorpommern, Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur Mecklenburg-

Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 

Schwerin – Laborgebäude 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Schlossgarten Ludwigslust Schweizerhaus Ludwigslust, Stadt 2 

Stellplatz im Parkhaus „Am Schloss“ Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Erstaufnahmeeinrichtung (Außenstelle Stern 

Buchholz) Notunterkunft 

Schwerin, Landeshauptstadt 14 

Polizeistation Gägelow Gägelow 1 

Polizeistation Lübz Lübz, Stadt 1 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik 

der Polizei, Brand- und Katastrophenschutz, 

Katastrophenschutzlager Wanzlitz 

Grabow, Stadt 2 

Bürogebäude für Ministerium Mecklenburg-

Vorpommern (Ministerium für Bildung und 

Kindertagesförderung, Ministerium für 

Gleichstellung und Verbraucherschutz) 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Altstadtparkplatz Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Polizeistation Goldberg Goldberg, Stadt 1 

Polizeistation Grabow Grabow, Stadt 1 

Landeskoordinierungsstelle für ärztliche 

Begutachtung 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Gut Grambow Grambow 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin Außenstelle Wismar 

Wismar, Hansestadt 1 

Landesmarketing, Mecklenburgstraße Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Polizeistation Zarrentin Zarrentin am Schaalsee, 

Stadt 

2 

Ausbildungsplatz für Diensthundeschule 

Klinken 

Lewitzrand 0 

Polizeistation Banzkow Banzkow 1 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar –  

Winterlager 

Wismar, Hansestadt 1 

Interimsparkplatz Polizeiinspektion 

Ludwigslust 

Ludwigslust, Stadt 0 

Antennenanlage Hochhaus Dreesch 1 Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Antennenanlage Marienplatzgalerie Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Weiße Villa (ehemals Kupferstichkabinett) Schwerin, Landeshauptstadt 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Polizeistation Neustadt-Glewe Neustadt-Glewe, Stadt 1 

Zentrale zur Unterstützung der Rückkehr bei 

Bundesministerien 

Berlin, Stadt 1 

Naturparkzentrum Sternberger Seenland, 

Lager/Werkstatt 

Warin, Stadt 1 

Projektgruppen Landesamt für zentrale 

Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Bürogebäude für Staatliche Schlösser, Gärten 

und Kunstsammlungen 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin Außenstelle Wittenburg 

Wittenburg, Stadt 1 

Polizeistation Neuburg-Steinhausen Neuburg 1 

Polizeistation Neukloster Neukloster, Stadt 1 

Stern-Buchholz, Gebäude 20 und 22 Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Bürogebäude, Finanzministerium – Abteilung 4 Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Alte Post Schwerin, Landeshauptstadt 4 

Ministerium für Bildung, Wissenschaft und 

Kultur Mecklenburg-Vorpommern, Projekt-

gruppe 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Ankauf/Baufläche für Polizeirevier Gadebusch 

und Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Gadebusch, Stadt 0 

Kriminalkommissariat Wismar Wismar, Hansestadt 1 

Schlossgarten Ludwigslust, Villa Ludwigslust, Stadt 4 

Landesamt für Finanzen Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Baustelleneinrichtung (Lagerplatz) Güstrow, Barlachstadt 0 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin Außenstelle Boizenburg 

Boizenburg/Elbe, Stadt 1 

Info-Büro Land Mecklenburg-Vorpommern in 

Brüssel 

Etterbeek 0 

Finanzamt Schwerin, Außenstelle Wismarsche 

Straße 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Erstaufnahmeeinrichtung Aufnahme/ 

Registrierung Baustraße 

Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin, Außenstelle Boizenburg 

Boizenburg/Elbe, Stadt 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt Westmecklenburg 

Dömitz, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin Außenstelle Warin 

Warin, Stadt 0 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/3496 

  

 9 

 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Schwerin Außenstelle Gadebusch 

Gadebusch, Stadt 0 

Polizeistation Lübtheen Lübtheen, Stadt 0 

Mühlentwiete 6 – 9 Schwerin, Landeshauptstadt 4 

Mehrfamilienhaus und Gewerbeeinheiten, 

Schlossgartenallee 15 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Mehrfamilienhaus – Wohnungen Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Jugendherberge Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Schlossgarten Schwerin Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Siegessäule Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Alter Garten Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Stadtgeschichts- und -museumsverein Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Freifläche/Baulücke Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Aubach + Garage Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Gartenland Neustadt-Glewe, Stadt 0 

Stellplatzanlage Ministerien (Hinterhof) Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Mehrfamilienhaus/Pfarrhaus Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Pachtland/Gärten Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Mehrfamilienhaus/Pfarrhaus Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Mehrfamilienhaus/Pfarrhaus Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Freifläche Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Freifläche Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Schlossbucht-Cafe Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Kindergarten „Schlossgeister“ Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Angler Greif Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Gartennutzung Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Bepflanzungsfläche Dobin am See 0 

unbebautes Grundstück Pinnow 0 

Bepflanzungsfläche Dobin am See 0 

Stadtwall Dömitz, Stadt 0 

Kleingartenanlage Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Grünfläche Passow 0 

Liegenschaft Rampe Leezen 1 

Freifläche (Straße/See) Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Grünfläche mit Garage Schwerin, Landeshauptstadt 1 

Kleingärten Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Freifläche Dömitz, Stadt 0 

Kloster Dobbertin Dobbertin 0 

Kommunalwald Bibow 0 

Leibniz-Institut für Pflanzengenetik und 

Kulturpflanzenforschung – Genbankaußenstelle 

Malchow 

Insel Poel 3 

Büüdelschipper eingetragener Verein Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Bürgergemeinschaft eingetragener Verein Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Straßenbauamt + Mieter Schwerin, Landeshauptstadt 2 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Boizenburg – Vereinshaus Boizenburg/Elbe, Stadt 1 

Sportverein Mecklenburgisches Staatstheater 

eingetragener Verein 

Schwerin, Landeshauptstadt 0 

ehemals Sondermülldeponie Parchim, Stadt 0 

Brachland/Unland Parchim, Stadt 0 

Freifläche Groß Laasch 0 

Garten – Freifläche Dobbertin 0 

Freifläche Dobbertin 0 

Wohnhaus Neustadt-Glewe, Stadt 1 

Pachtland/Gärten Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Restforderung Altverkauf Familie Hendriksen Ruhner Berge 0 

Freiland zwischen zwei Privatgrundstücken Neukloster, Stadt 0 

Sumpfland – ehemals Mühlenteich Dorf Mecklenburg 0 

Wohnhaus Kritzow 1 

Landtagsparkplatz-Splitterflächen Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Freifläche Bandenitz 0 

Fahrweg Holthusen 0 

Grundstück mit Überbauten Plate 0 

ehemals Zollkontrollpunkt Dassow, Stadt 0 

Hochschule Wismar Grundstück Malchow Insel Poel 4 

Staatstheater und Fundus Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Theaterwerkstatt und ehemals Maschinenhaus Schwerin, Landeshauptstadt 2 

Tischlereigebäude Schwerin, Landeshauptstadt 1 

ehemals Ferienobjekt Technische Hochschule 

Wismar 

Insel Poel 1 

Wohnhaus und Freifläche (3/4 Anteil) Lübz, Stadt 1 

Freifläche Hagenow, Stadt 0 

ehemalige Straßenbauverwaltung Neu Kaliß 1 

Einfamilienhaus mit Grundstück (1/2 Anteil 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften) 

Obere Warnow 1 

ehemals Lagerplatz Straßenbauverwaltung Parchim, Stadt 1 

Ackerland, Unland – Miteigentümer Hagenow, Stadt 0 

Brachland Parchim, Stadt 0 

Doppelhaushälfte und Freifläche Cavertitz 1 

Gebäude + Freifläche Parchim, Stadt 0 

Gebäude + Freifläche Friedrichsruhe 1 

Ackerland – Freifläche Zickhusen 0 

Freifläche Hagenow, Stadt 0 

Freifläche Lübz, Stadt 0 

Freifläche/Weg Wismar, Hansestadt 0 

ehemals Konsum und Fußweg Tessin b. Boizenburg 0 

Grünland Blankenberg 0 

Bauhof Demen 2 

Bauhof Göhlen 2 

Kochs Bier- und Weinstuben Schwerin, Landeshauptstadt 0 

unbebautes Grundstück Neu Gülze 0 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Garten Testorf-Steinfort 0 

Grünland Ruhner Berge 0 

Gebäude und Ackerland Ruhner Berge 1 

Grünland Wittendörp 0 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und 

Verbraucherschutz Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 

Freifläche (ehemals Funkmast) Kobrow 0 

unbebautes Grundstück Selmsdorf 0 

ehemals Munitionslager Wismar, Hansestadt 0 

Gartenland Goldberg, Stadt 0 

Planungsliegenschaft für neue Unterbringungen 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Schwerin 

Schwerin, Landeshauptstadt 0 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Parchim 

Parchim, Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Hagenow 

Hagenow, Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, Poel Insel Poel 1 

 

 

Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Rostock: 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Kindergarten Hochschule Wismar Wismar, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim Wismar Wismar, Hansestadt 0 

Wohnheime-Studentenwerk Wismar, Hansestadt 0 

Polizeistation Dummerstorf Dummerstorf 1 

Bootshaus Kessin Dummerstorf 1 

ehemals Polizeidirektion Blücherstraße Rostock, Hansestadt 6 

Polizeizentrum Rostock Rostock, Hansestadt 6 

Villa Stephanstraße 18 Rostock, Hansestadt 1 

Polizeirevier Lichtenhagen Rostock, Hansestadt 1 

Polizeistation Markgrafenheide Rostock, Hansestadt 1 

Polizeizentrum Waldeck Dummerstorf 20 

Oberlandesgericht Rostock Rostock, Hansestadt 1 

Haus der Justiz Rostock Rostock, Hansestadt 5 

Polizeirevier und Kriminalkommissariat 

Bützow 

Bützow, Stadt 2 

Polizeihubschrauberstaffel 

Mecklenburg-Vorpommern 

Laage, Stadt 1 

Amtsgericht Rostock Rostock, Hansestadt 1 

Grundbuchamt Rostock Rostock, Hansestadt 1 

Generalstaatsanwaltschaft Rostock Rostock, Hansestadt 1 

Staatsanwaltschaft Rostock Rostock, Hansestadt 1 

Justizvollzugsanstalt Bützow Bützow, Stadt 37 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Justizvollzugsanstalt Waldeck Dummerstorf 4 

Wasserschutzpolizeidirektion Bootswerkstatt, 

Halle 216 

Rostock, Hansestadt 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt Mittleres Mecklenburg, Dienststelle 

Bützow 

Bützow, Stadt 1 

Behördenzentrum Rostock Rostock, Hansestadt 6 

Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock Rostock, Hansestadt 1 

Interimsunterbringung Alte Post Rostock, Hansestadt 2 

Polizeihauptrevier Bad Doberan Bad Doberan, Stadt 5 

Institut für Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern 

Rostock, Hansestadt 3 

Polizeirevier und Kriminalkommissariat 

Dierkow 

Rostock, Hansestadt 2 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern, Außenstelle Seehafen 

Rostock, Hansestadt 1 

Leibniz-Institut für Atmosphärenphysik 

eingetragener Verein 

Kühlungsborn, Stadt 0 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern 

Rostock, Hansestadt 5 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern, Abteilung 4, Landespflanzen-

schutzdienst 

Rostock, Hansestadt 1 

Eichamt Rostock Rostock, Hansestadt 4 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Gewächshaus Rostock-

Diedrichshagen 

Rostock, Hansestadt 3 

Landwirtschaftliche Untersuchungs- und 

Forschungsanstalt 

Rostock, Hansestadt 7 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Rostock (ehemals 

Oskar-Kellner-Institut), Interimsstandort 

Rostock, Hansestadt 9 

Institut für Tierproduktion Dummerstorf Dummerstorf 1 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern Haus 24 Fischereiaufsicht 

Rostock, Hansestadt 1 

Wasserschutzpolizeistation Rerik Rerik, Stadt 2 

Hochschule für Musik und Theater (HMT) Rostock, Hansestadt 5 

Hochschule für Musik und Theater Rostock, 

Studiengang Pop/World-Music 

Rostock, Hansestadt 0 

Sonderabfalldeponie Langen Trechow Bernitt 0 

Leibniz-Institut für Ostseeforschung 

Warnemünde (IOW) 

Rostock, Hansestadt 6 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Universitätsklinik Rostock Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Institut für 

Rechtsmedizin/Arbeitsmedizin 

Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Institut für Informatik, 

Graduiertenkolleg 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Interimsunterbringung 

Institut für Physik 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Kompetenzzentrum Life 

Science Automation 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Fachbereich Physik, 

Hörsaal Schutow 

Rostock, Hansestadt 0 

Dokumentations- und Gedenkstätte ehemals 

Stasi-U-Haftanstalt Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Philosophische Fakultät, 

Zwischenbau 

Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten Doberaner Straße 

Rostock, Hansestadt 3 

Universität Rostock, Wirtschafts- und Sozial-

wissenschaftliche Fakultät, Parkstraße 

Rostock, Hansestadt 4 

Universität Rostock, Fachbereich Biologie, 

Botanischer Garten 

Rostock, Hansestadt 8 

Universität Rostock, Institut für Sportwissen-

schaften Warnowstraße 

Rostock, Hansestadt 5 

Universität Rostock, Institut für Sportwissen-

schaften, Sportplatzanlage 

Rostock, Hansestadt 4 

Universität Rostock, Fachbereich Chemie, 

Lehrgebäude 

Rostock, Hansestadt 4 

Verwertungsliegenschaft Wismarsche Straße 8, 

Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Unikomplex 

Universitätsplatz 

Rostock, Hansestadt 5 

Universität Rostock, Unikomplex Ulmenstraße Rostock, Hansestadt 7 

Universität Rostock, Universitätskirche Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Unikomplex Uniplatz/ 

Schwaansche Straße 

Rostock, Hansestadt 15 

Internationales Begegnungszentrum Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Universitätsbibliothek, 

Wollmagazin 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, Fachbereich Agrarökologie 

Rostock, Hansestadt 16 

Universität Rostock, Ingenieurwissenschaft-

liche Fakultät 

Rostock, Hansestadt 26 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

LAKD Landesbibliothek Mecklenburg-

Vorpommern Außenstelle Rostock, Möllner 

Straße 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Agrarwissenschaftliche 

Fakultät, Fachbereich Agrarökonomie/Landes-

kultur und Umweltschutz 

Rostock, Hansestadt 26 

Universität Rostock, Sporthalle Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Dezernat Technik, 

Möbellager 

Rostock, Hansestadt 4 

Universität Rostock, Informatik- und 

Rechenzentrum 

Rostock, Hansestadt 13 

Universität Rostock, Agrar- und Umwelt-

wissenschaftliche Fakultät 

Dummerstorf 2 

Universität Rostock, Fachbereich Elektro-

technik, Außenstelle Warnemünde 

Rostock, Hansestadt 12 

Universität Rostock, Philosophische Fakultät, 

Hochhaus August-Bebel-Straße 28 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Fachbereich Biologie, 

Laborstelle Zingst 

Zingst 4 

Universität Rostock, Mathematische/ 

Naturwissenschaftliche Fakultät 

Rostock, Hansestadt 5 

Universität Rostock, Stellplatzanlage, 

Fachbereich Bio/Chemie 

Rostock, Hansestadt 0 

Leibniz-Institut für Katalyse eingetragener 

Verein (LIKAT) 

Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Pachtfläche Institut für 

Katalyse 

Rostock, Hansestadt 0 

IT-Stelle der Steuerverwaltung beim Finanzamt 

Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock (ehemals Landesprüfungs-

amt) 

Rostock, Hansestadt 1 

Landesamt für Gesundheit und Soziales Rostock, Hansestadt 3 

Uni Hochschule Robbenforschungsanlage 

(Marine Science Center) 

Rostock, Hansestadt 0 

Mensa Rostock, Hansestadt 0 

Leibniz-Institut für Ostseeforschung 

Warnemünde, Lagerhalle 

Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Universitätsbibliothek, 

Albert-Einstein-Straße 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Lysimeterstation Sanitz 1 

Universität Rostock, Fachbereich Agrar, 

Versuchsflächen 

Rostock, Hansestadt 0 

Fraunhofer Gesellschaft Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock Campus Entwicklungs-

fläche/Gartenland Albert-Einstein-Straße 

Rostock, Hansestadt 0 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/3496 

  

 15 

 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Polizeistation Neubukow Neubukow, Stadt 1 

Fachhochschule Wismar, Außenstelle 

Warnemünde, Haus 6 

Rostock, Hansestadt 0 

Fachhochschule Wismar, Außenstelle 

Warnemünde, Haus 8 

Rostock, Hansestadt 0 

Fachhochschule Wismar, Außenstelle 

Warnemünde, Haus 11 

Rostock, Hansestadt 0 

Fachhochschule Wismar, Außenstelle 

Warnemünde, Forschungszentrum 

Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Neubau Fachbereich 

Physik 

Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Technologiezentrum Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Agrar- und Umwelt-

wissenschaftliche Fakultät 

Rostock, Hansestadt 1 

Polizeistation Graal-Müritz Graal-Müritz 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

Polizeistation Schwaan Schwaan, Stadt 1 

Polizeistation Laage Laage, Stadt 1 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Rostock, Außenstelle Laage 

Laage, Stadt 1 

Objekt Morgenstern Rostock, Hansestadt 1 

Interimsunterbringung Amt für Raumordnung 

und Landesplanung Doberaner Straße 114 

Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock Vorhaltefläche Entwick-

lungsgebiet südlich Albert-Einstein-Straße 

Rostock, Hansestadt 0 

Polizeistation Kühlungsborn Kühlungsborn, Stadt 1 

Garagen Nr. 7, 8 und 16 im Garagenkomplex 

„Bullenhof“ Dummerstorf 

Dummerstorf 3 

Interimsunterbringung Finanzamt Rostock im 

Siriuspark 

Rostock, Hansestadt 1 

Polizeistation Satow Satow 1 

Interimsunterbringung Philosophische Fakultät 

und Germanistik 

Rostock, Hansestadt 2 

Wasserschutzpolizeistation Rostock-

Überseehafen 

Rostock, Hansestadt 2 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Rostock, Bauleitung Hanse Kaserne 

Rostock, Hansestadt 1 

Polizeistation Warnemünde Rostock, Hansestadt 1 

Universität Rostock, Lern- und Lehrlabor Rostock, Hansestadt 0 

Universität Rostock, Magazinstandort  

Speicher III 

Rostock, Hansestadt 0 

Polizeistation Warnemünde, Stellplätze Rostock, Hansestadt 0 

Justizvollzugsanstalt Waldeck, Zuwegung Dummerstorf 0 

Mensa Parkplatz Rostock, Hansestadt 0 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Universität Rostock, Grundschulpädagogik Rostock, Hansestadt 0 

Wasserschutzpolizeistation Rostock-Übersee-

hafen, Liegeplatz 30 

Rostock, Hansestadt 0 

Lehrerprüfungsamt des Instituts für Qualitäts-

entwicklung Mecklenburg-Vorpommern 

Rostock, Hansestadt 1 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Rostock, Stellplätze Rostocker Hof 

Rostock, Hansestadt 1 

Interimsunterbringung Staatliches Amt für 

Landwirtschaft und Umwelt Mittleres 

Mecklenburg + Landesamt für Straßenbau und 

Verkehr Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

Interimsunterbringung Landesamt für 

Gesundheit und Soziales Rostock 

Rostock, Hansestadt 4 

Hochschule für Musik und Theater (HMT) Rostock, Hansestadt 0 

Diagnostischer Dienst des Schulamtes Rostock 

Außenstelle Bad Doberan 

Bad Doberan, Stadt 1 

Institut für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-

Vorpommern Regionalbereich Rostock und 

Medienpädagogisches Zentrum 

Rostock, Hansestadt 1 

Polizeistation Gelbensande Gelbensande 1 

Kompetenzzentrum für Berufliche Schulen 

(Institut für Qualitätsentwicklung 

Mecklenburg-Vorpommern) 

Rostock, Hansestadt 2 

Universität Rostock, Philosoph. Fakultät, 

Drittmittelprojekte 

Rostock, Hansestadt 1 

Interimsunterbringung Staatliches Schulamt 

Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

Interimsunterbringung Staatliches Schulamt 

Rostock – Lehrerbezirkspersonalrat 

Rostock, Hansestadt 1 

Ernst-Heydemann-Straße 10 Rostock, Hansestadt 2 

Institut für Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern, Großgerätelager und Freilager-

fläche 

Rostock, Hansestadt 1 

Projektgruppe interims-Vorgangsbearbeitungs-

system (iVBS) des LPBK Mecklenburg-

Vorpommern 

Rostock, Hansestadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

SDJ GB Rostock Außenstelle Bad Doberan 

Bad Doberan, Stadt 1 

Institut für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-

Vorpommern (am Ulmicum) – zurzeit im Bau 

Rostock, Hansestadt 0 

Genbank Gatersleben Sanitz 2 

Fiskalerbschaft Eigentumswohnung Warnow Warnow 0 

Kurklinik Arbeiterwohlfahrt (AWO) KV 

Rostock eeingetragener Verein 

Kühlungsborn, Stadt 0 

Verwertungsgrundstück Gewerbe Graal-Müritz Graal-Müritz 1 

Gartenland Willershagen Gelbensande 0 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Vorhaltefläche Albert-Einstein-Straße 12 Rostock, Hansestadt 0 

Staatliches Amt für Bau und Liegenschaften 

Rostock, Haus 2 + 3 

Rostock, Hansestadt 2 

Kleingartenanlage Gehlsdorf Rostock, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim „Harms“ Rostock, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim Rostock, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim Rostock, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim Rostock, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim Rostock, Hansestadt 0 

Studentenwohnheim Rostock, Hansestadt 0 

Polizeistation Laage Laage, Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Rostock 

Rostock, Hansestadt 1 

 

 

Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Greifswald: 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Jagdschloss Granitz Binz 3 

Schlosspark Karlsburg Karlsburg 0 

Polizeistation Prerow Prerow 2 

Polizeirevier Barth Barth, Stadt 3 

Polizeirevier und Wasserschutzpolizeistation 

Ribnitz-Damgarten 

Ribnitz-Damgarten, Stadt 4 

Polizeistation Bad Sülze Bad Sülze, Stadt 2 

Finanzamt Ribnitz-Damgarten Ribnitz-Damgarten, Stadt 2 

Bootsliegeplatz Wasserschutzpolizeistation 

Ribnitz-Damgarten 

Ribnitz-Damgarten, Stadt 0 

Institut für Fischerei Born auf dem Darß 7 

Kriminalkommisariat Außenstelle Barth Barth, Stadt 1 

Nationalparkamt Vorpommersche 

Boddenlandschaft 

Born auf dem Darß 7 

Revierförsterei Born Born auf dem Darß 2 

Revierförsterei Zingst Zingst 3 

Nationalparkamt Born, Ausstellung Sundische 

Wiese 

Zingst 1 

Nationalparkamt Born, Neuer Pferdestall 

Prerow 

Prerow 1 

Polizeirevier Sanitz (Neubau) Sanitz 4 

Haus Lukas Ahrenshoop 0 

Munitionsbunker M 40 Marlow, Stadt 1 

Einfamilienhaus Wieck auf dem Darß 2 

Straßensplitterfläche Sanitz 0 

unbebautes Grundstück Marlow, Stadt 0 

unbebautes Grundstück Tessin, Stadt 0 

Fiskalerbschaft Kern Marlow, Stadt 3 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Fiskalerbschaft Hos Sanitz 1 

Polizeistation Vitte/Hiddensee Insel Hiddensee 1 

Polizeistation Stralsund Stralsund, Hansestadt 1 

Wohngebäude Vitte/Hiddensee Insel Hiddensee 1 

Polizeirevier Sassnitz Sassnitz, Stadt 3 

Polizeistation Karlshagen Karlshagen 2 

Polizeizentrum Grimmen Polizeirevier, 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier, 

Kriminalkommissariat 

Grimmen, Stadt 2 

Polizeihauptrevier Stralsund Stralsund, Hansestadt 2 

Polizeiinspektion Stralsund Stralsund, Hansestadt 4 

Polizeihauptrevier Stralsund Stralsund, Hansestadt 1 

Polizeihauptrevier Greifswald Greifswald, Hansestadt 1 

Polizeirevier und Wasserschutzpolizei-

inspektion Wolgast 

Wolgast, Stadt 2 

Polizeirevier Heringsdorf Heringsdorf 2 

Unterkunftsobjekt Ahlbeck Heringsdorf 2 

Munitionszerlegebetrieb Mellenthin Mellenthin 15 

Wasserschutzpolizeiinspektion Stralsund Stralsund, Hansestadt 2 

Bootshaus Wasserschutzpolizeiinspektion 

Wolgast 

Wolgast, Stadt 1 

Wasserschutzpolizeistation und National-

parkamt Schaprode 

Schaprode 1 

Justizzentrum Stralsund Stralsund, Hansestadt 7 

Amtsgericht Stralsund Zweigstelle Bergen Bergen auf Rügen, Stadt 2 

Finanzamt Neubrandenburg Außenstelle 

Rentner im Ausland Greifswald 

Greifswald, Hansestadt 1 

Amtsgericht Stralsund Stralsund, Hansestadt 3 

Oberverwaltungsgericht 

Greifswald/Grundbuchamt 

Greifswald, Hansestadt 7 

Justizvollzugsanstalt Stralsund Stralsund, Hansestadt 6 

Finanzamt Greifswald Greifswald, Hansestadt 1 

Finanzamt Greifswald Greifswald, Hansestadt 2 

Interimsobjekt Polizei Stralsund Stralsund, Hansestadt 1 

Polizeihauptrevier Bergen Bergen auf Rügen, Stadt 4 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz Geschäftsbereich 

Stralsund 

Stralsund, Hansestadt 1 

Verwaltungsgebäude Staatliches Amt für Bau 

und Liegenschaften Hansestadt Greifswald 

Greifswald, Hansestadt 1 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Abteilung Pflanzen-

schutz Greifswald 

Greifswald, Hansestadt 3 

Nationalparkamt Vitte Nationalparkhaus Insel Hiddensee 1 

Zentrale Informations- und Annahmestelle 

Finanzamt Greifswald, Sitz Wolgast 

Wolgast, Stadt 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Polizei Stralsund ETR-Ausbildung Stralsund, Hansestadt 2 

Straßenbauamt Stralsund Stralsund, Hansestadt 3 

Biosphärenreservat Südost-Rügen Lancken-Granitz 3 

Amt für Landwirtschaft und Polizeistation 

Franzburg 

Franzburg, Stadt 4 

Universität Greifswald Institut für Anatomie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Hautklinik, Neubau 

Forschungscluster 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Apotheke Greifswald, Hansestadt 0 

Klinikum Neubau Bettencontainer, Diagnostik-

zentrum 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Instituts-/Verwaltungs-/ 

Wohngebäude 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Zentrale Sterilgut-

versorgung 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald ehemals Universität 

Greifswaldklinik 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Philologie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für 

Pathophysiologie 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für 

Pharmakologie 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Pathologie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Zentrum für Radiologie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Klinik für Hals-Nasen-

Ohren 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Klinik für Innere 

Medizin 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Zoologisches Institut 

Museum 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Gästehaus Greifswald Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald Institut für Altertums-

wissenschaften 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für 

Sportwissenschaften und Wohnungen 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Caspar-David-

Friedrich-Institut/Philosphie Fakultät 

Greifswald, Hansestadt 3 

Universität Greifswald Institut für Anglistik/ 

Amerikanistik 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Hauptgebäude Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Auditorium Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Physik 

(leergezogen) 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Historisches Institut Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald Institut für Slawistik Greifswald, Hansestadt 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Universität Greifswald Wirtschaftswissen-

schaften 

Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald Institut für Musik-

wissenschaften 

Greifswald, Hansestadt 2 

Universität Greifswald Nordisches Institut Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Sportwissen-

schaften 

Greifswald, Hansestadt 3 

Universität Greifswald Theologische Fakultät Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Botanik Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Biochemie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Botanik/ 

Kalthaus 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Botanik/ 

Institut für Zoologie 

Greifswald, Hansestadt 9 

Universität Greifswald Institut für Erziehungs-

wissenschaften 

Greifswald, Hansestadt 3 

Universität Greifswald Institut für Pharmazie/ 

Institut für Geowissenschaften 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald  Biologie/Mathematik, 

Institut für Genomforschung + Genetik 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Mathematik/ 

Informatik 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Botanik Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Botanik/ 

Didaktik 

Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald Caspar-David-

Friedrich-Institut Kunstwissenschaft, ehemals 

Rechtsmedizin 

Greifswald, Hansestadt 2 

Universität Greifswald Institut für 

Pathophysiologie und andere ohne Schlosspark 

Karlsburg 0 

Universität Greifswald Bootshaus Am Ryck Greifswald, Hansestadt 2 

Universität Greifswald Referat Beschaffung-

Lager 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Alte Bibliothek/ 

Studierendensekretariat 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Zentrale Verwaltung/ 

Pommersches Wörterbuch 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Ökologie Insel Hiddensee 2 

Universität Greifswald Institut für 

Sportwissenschaften/Turnhalle 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Unirechenzentrum Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Studienkolleg Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Hörsaalgebäude, 

Clubgebäude 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Bereichsbibliothek Greifswald, Hansestadt 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Universität Greifswald Universitätsbibliothek Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Archiv und Instituts-

gebäude Politikwissenschaft, Philosophie 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Akademisches 

Auslandsamt 

Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald ehemals Frauenklinik Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Klinik für Chirurgie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald ehemals Zahnklinik Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald ehemals Kinderklinik Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald ehemals Klinik für 

Neurologie 

Greifswald, Hansestadt 0 

Fachhochschule Stralsund Stralsund, Hansestadt 19 

Universität Greifswald Institut für Mathematik 

und Informatik, Bürobaraken 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Institut für Romanistik, 

Psychologie und andere 

Greifswald, Hansestadt 0 

ehemals Universität Greifswald Rechts- und 

Staatswissenschaftliche Fakultät 

Greifswald, Hansestadt 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt 

Stralsund, Hansestadt 3 

Wasserschutzpolizeistation Greifswald Greifswald, Hansestadt 2 

Universität Greifswald Institut für Diabetes Karlsburg 4 

Landesarchiv und Staatliches Schulamt Greifswald, Hansestadt 5 

Landesamt für Kultur- und Denkmalpflege Stralsund, Hansestadt 1 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 

Mecklenburg-Vorpommern 

Greifswald, Hansestadt 1 

Luftrettungsstation der Universitätsmedizin 

Greifswald 

Greifswald, Hansestadt 0 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittel-

sicherheit und Fischerei Mecklenburg-

Vorpommern Pflanzenschutzdienst Mukran 

Sassnitz, Stadt 1 

Universität Greifswald Fahrbereitschaft/ 

Werkstatt 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Stabsstelle Klinikum Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Schwesternwohnheim/ 

mathematische Fakultät 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Landesmietwohnungen Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Biochemie Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Neues Assistentenhaus Insel Hiddensee 0 

Universität Greifswald Friedelhaus Insel Hiddensee 2 

Universität Greifswald Doktorandenhaus Insel Hiddensee 2 

Universität Greifswald Tharey-Haus Insel Hiddensee 2 

Universität Greifswald Kurshaus Insel Hiddensee 2 

Universität Greifswald Thalheim Insel Hiddensee 12 

Universität Greifswald Internationales 

Begegnungszentrum 

Greifswald, Hansestadt 3 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Institut für Qualitätsentwicklung Greifswald Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald Mensa am Wall Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Neubau Physik Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Anlagengärtnerei/ 

Arboretum 

Greifswald, Hansestadt 0 

Polizeistation Baabe Baabe 1 

Polizeistation Binz Binz 1 

Wasserschutzpolizeistation und Landesamt für 

Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei Lauterbach 

Putbus, Stadt 2 

Polizeistation Lubmin Lubmin 2 

Polizeistation Miltzow Sundhagen 1 

Polizeistation Niepars Niepars 1 

Polizeistation Putbus und Garage Putbus, Stadt 1 

Polizeistation Samtens Samtens 2 

Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz, 

Außenstelle Mukran 

Sassnitz, Stadt 1 

Nationalparkamt Jasmund, Sassnitz Sassnitz, Stadt 2 

Nationalparkamt Jasmund – Kühlzelle, 

Lagerhalle, Werkstatt 

Sassnitz, Stadt 2 

Universität Greifswald allgemeiner 

Hochschulsport, Judohalle 

Greifswald, Hansestadt 0 

Außenstelle des Leibniz-Institut für 

Atmosphärenphysik Kühlungsborn 

Altenkirchen 0 

Universität Greifswald Psychotherapie 

Ambulanz 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Ver- und Entsorgungs-

stützpunkt, Wissenschaftliche Werkstätten 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Zentrale Verwaltung/ 

Allgemeiner Studentenausschuss 

Greifswald, Hansestadt 0 

Neubau Mensa Greifswald, Hansestadt 0 

ehemals Mensa Greifswald, Hansestadt 0 

Finanzgericht Greifswald Greifswald, Hansestadt 1 

Zentrale Informations- und Annahmestelle 

Finanzamt Bergen 

Bergen auf Rügen, Stadt 1 

Informationszentrum Vorpommersche 

Boddenlandschaft Barhöft 

Klausdorf 1 

Studentenwerk Greifswald, Hansestadt 0 

Fiskalerbschaft Bogan Garten Grimmen Grimmen, Stadt 1 

soziale Dienste Wolgast Wolgast, Stadt 1 

Anlandungsflächen Breege Breege 0 

Zentrale Informations- und Annahmestelle 

Finanzamt Greifswald, Sitz Wolgast 

Wolgast, Stadt 1 

Schlossanlage Ludwigsburg Loissin 3 

Bootsstellplatz Wasserschutzpolizeiinspektion 

Stralsund 

Stralsund, Hansestadt 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Pommersches Landesarchiv Greifswald, Hansestadt 0 

Fikalerbschaft Heusemann Sondershausen, Stadt 1 

Soziale Dienste Barth Barth, Stadt 1 

Dokumentationszentrum Prora, Block 5, 

Kamm 7 

Binz 1 

Amt für Raumordnung und Landesplanung Greifswald, Hansestadt 1 

Polizeistation Spantekow Spantekow 1 

Polizeistation Ducherow Ducherow 1 

Zarrenthin-Leussin Bentzin 2 

Interimsanmietung Finanzamt Greifswald Greifswald, Hansestadt 1 

Stellplätze Wasserschutzpolizeiinspektion 

Stralsund 

Stralsund, Hansestadt 0 

Polizeistation Gützkow Gützkow, Stadt 1 

Lager Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz Sassnitz, Stadt 1 

Stellplatz Steuerfahndung FA Stralsund Stralsund, Hansestadt 0 

Einziehungsliegenschaft Grimmen, Stadt 2 

Universität Greifswald Gebäude- und 

Freifläche 

Insel Hiddensee 0 

Pommersches Archivzentrum Greifswald, Hansestadt 0 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Stralsund, Außenstelle Greifswald 

Greifswald, Hansestadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Stralsund, Außenstelle Bergen 

Bergen auf Rügen, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Stralsund, Außenstelle Sassnitz 

Sassnitz, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, 

Soziale Dienste der Justiz, Geschäftsbereich 

Stralsund, Außenstelle Grimmen 

Grimmen, Stadt 1 

Landesamt für Fischerei Außenstelle Sassnitz Sassnitz, Stadt 1 

Landesamt für Fischerei Kröslin 1 

Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz Sassnitz, Stadt 2 

Polizeistation Wiek und Garage Wiek 2 

Kriminalpolizeiinspektion Stralsund Stralsund, Hansestadt 1 

Wohnhaus Waase Nationalparkamt 

Boddenlandschaft 

Ummanz 1 

Nationalparkamt Boddenlandschaft 

Eingangshütte Bug 

Dranske 1 

Nationalparkamt Vogelwärterhütte Ummanz 2 

Bootsliegeplatz Karlshagen Karlshagen 0 

Bootsliegeplatz Wasserschutzpolizeistation 

Lauterbach 

Putbus, Stadt 0 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Bootsstellplatz Landesamt für Landwirtschaft, 

Lebensmittelsicherheit und Fischerei 

Stralsund, Hansestadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Außenstelle Ahlbeck 

Heringsdorf 1 

Zentrale Diagnostik und Schulpsychologie des 

Staatlichen Schulamtes Schulpsychologie 

Außenstelle Koserow 

Koserow 1 

Garage Polizeistation Gützkow Gützkow, Stadt 0 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Barth 

Barth, Stadt 0 

Hünengräber Tramstow 
 

0 

Fiskalliegenschaft Malethan Zarrendorf Zarrendorf 0 

Polizeistation Tessin Tessin, Stadt 1 

Polizeistation Usedom Usedom, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Grimmen 

Grimmen, Stadt 0 

Kriegsgräberfriedhof Golm Kamminke 1 

Schadstoffdeponie Neuhof/Brandshagen Sundhagen 0 

Polizeistation Züssow Züssow 1 

Universität Greifswald neues Wassersport-

zentrum Wiek 

Greifswald, Hansestadt 2 

Universität Greifswald Institut für 

Geologie/Geographie (Kapelle/Friedhof) 

Levenhagen 1 

Justizvollzugsanstalt Stralsund 

Freigängerhäuser 

Stralsund, Hansestadt 3 

Käthe-Kollwitz-Straße 5 Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Sportplatz  

Hans-Fallada-Straße 

Greifswald, Hansestadt 0 

Universität Greifswald Gebäude 2354 Greifswald, Hansestadt 0 

Unimed-Forschungscluster III Greifswald, Hansestadt 0 

Polizeiliegenschaft Heringsdorf Heringsdorf 5 

Polizeistation Wiek Garage Wiek 1 

Fiskalliegenschaft Reinhold Berg Eisleben, Lutherstadt 0 

Finanzamt Stralsund Stralsund, Hansestadt 3 

Biosphärenreservat Südost- Rügen Putbus Putbus, Stadt 3 

Verwaltung und Ausstellung Nationalparkamt 

Jasmund 

Sassnitz, Stadt 1 

Anmietung Staatliches Amt für Landwirtschaft 

und Umwelt Quartier 17 

Stralsund, Hansestadt 1 

Gemeinsame Diensteinheit Ahlbeck Heringsdorf 1 

Jagdhütte an der Buchhorster Maase 
 

0 

Jugenddorf Wittow Altenkirchen 0 

Kraftfahrzeug-Stellplätze Parkhaus  

Am Ozeaneum 

Stralsund, Hansestadt 1 

Friedhof Sassnitz Sassnitz, Stadt 0 

Randstreifen Bundesstraße Stralsund, Hansestadt 0 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Studentenwerk Stralsund Stralsund, Hansestadt 0 

Studentenwerk Greifswald Greifswald, Hansestadt 0 

Diagnostischer Dienst des Staatlichen 

Schulamtes Greifswald 

Stralsund, Hansestadt 1 

Zentrale Diagnostik und Schulpsychologie 

Schulamt Greifswald, Außenstelle Bergen 

Bergen auf Rügen, Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Martensdorf 

Niepars 0 

Fiskalerbschaft Salzwedel Kornbrennerei Richtenberg, Stadt 0 

Garagen Remise Greifswald, Hansestadt 1 

Universität Greifswald Arboretum (Teilfläche) 

Greifswakd 

Greifswald, Hansestadt 0 

Fiskalerbschaft Zarrenthin Gebäude- und 

Freifläche 

Gransebieth 0 

Fiskalerbschaft Abs Ackerland Sundhagen 0 

Fiskalerbschaft Habel Wendisch-Baggendorf Wendisch Baggendorf 0 

Fiskalerbschaft Frick 
 

0 

Polizeistation Loitz Polizeihauptrevier 

Greifswald 

Loitz, Stadt 1 

Naturpark Stolpe Stolpe an der Peene 1 

Amtsgericht Pasewalk Aussenstelle Anklam Anklam, Stadt 1 

Polizeizentrum Anklam Anklam, Stadt 3 

Polizeistation Gnoien Gnoien, Stadt 1 

Unland Klein Nieköhr Behren-Lübchin 0 

Polizeistation Jarmen Jarmen, Stadt 2 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Ahlbeck 

Heringsdorf 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Greifswald 

Greifswald, Hansestadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Arkona 

Putgarten 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS,  

Darßer Ort 

Born auf dem Darß 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Göhren 

Göhren 1 

Garage der Bereitschaftspolizei Anklam, Stadt 1 

Bootsliegeplatz Anklam Anklam, Stadt 0 

Polizeistation Spantekow Garage Spantekow 1 

Polizeistation Ducherow Garage Ducherow 1 

Fiskalerbschaft Gartz/Uckermark Gartz 0 

Fiskalerbschaft landwirtschaftliche Flächen 

Prenzlau 

Prenzlau, Stadt 0 

Naturpark Stolpe, Garage und Werkstatt Stolpe an der Peene 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Außenstelle, Soziale Dienste der Justiz Anklam 

Anklam, Stadt 1 
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Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Neubrandenburg: 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Schloss – Schlosspark Hohenzieritz Hohenzieritz 5 

Schloss – Schlosspark Mirow Mirow, Stadt 4 

Orangerie, Schlosskeller, Schlosspark 

Neustrelitz 

Neustrelitz, Stadt 1 

Ausstellungszentrum Mühlengeez Gülzow-Prüzen 0 

Lehrausbildung Abtshagen Wittenhagen 0 

Revierförsterei Kamminke Kamminke 0 

Sozialwerk Göhren Göhren 0 

Wetterstation Deutscher Wetterdienst Tribsees, Stadt 0 

Polizeiinspektion Güstrow Güstrow, Barlachstadt 5 

Fachschule für Agrarwirtschaft des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

Güstrow, Barlachstadt 10 

Forstamt Güstrow Güstrow, Barlachstadt 0 

Polizeiinspektion (Polizeiinspektion, 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat) 

Güstrow 

Güstrow, Barlachstadt 0 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, 

Polizei und Rechtspflege Güstrow 

Güstrow, Barlachstadt 25 

Polizeihauptrevier Pasewalk Pasewalk, Stadt 3 

Polizeirevier Ueckermünde Ueckermünde, Stadt 2 

Polizeistation Torgelow Torgelow, Stadt 1 

Amtsgericht Güstrow Güstrow, Barlachstadt 1 

Polizeipräsidium Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 4 

Polizeiinspektion Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 5 

ehemals Polizeiinspektion Demmin Demmin, Hansestadt 0 

Polizeistation Dargun Polizeihauptrevier 

Demmin 

Dargun, Stadt 1 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier 

Altentreptow 

Altentreptow, Stadt 4 

Polizeistation Feldberg Feldberger Seenlandschaft 2 

Polizeirevier Friedland Friedland, Stadt 2 

Polizeistation Neverin Neverin 2 

Polizeihauptrevier Neustrelitz/ 

Kriminalkommissariat Neustrelitz 

Neustrelitz, Stadt 4 

Polizeihauptrevier Waren Waren (Müritz), Stadt 5 

Polizeirevier Röbel Röbel/Müritz, Stadt 3 

Polizeistation Malchow Malchow, Stadt 2 

Polizeistation Penzlin Penzlin, Stadt 1 

Wasserschutzpolizeiinspektion Waren Waren (Müritz), Stadt 5 

Polizeistation Penzlin Penzlin, Stadt 1 

Wasserschutzpolizeistation-Polizeistation 

Mirow 

Mirow, Stadt 2 

Polizeirevier Teterow Teterow, Stadt 3 

Landesschule für Brand-und Katastrophen-

schutz 

Malchow, Stadt 9 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/3496 

  

 27 

 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Justizzentrum Neubrandenburg I Neubrandenburg, Stadt 4 

Polizeizentrum Waren (in Planung) Waren (Müritz), Stadt 0 

Gerichtsareal Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 5 

Finanzamt Waren Gerlachstraße Waren (Müritz), Stadt 2 

Amtsgericht Neubrandenburg Zweigstelle 

Demmin 

Demmin, Hansestadt 3 

Justizzentrum Neubrandenburg II Neubrandenburg, Stadt 3 

Amtsgericht Pasewalk Pasewalk, Stadt 3 

Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 7 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat und 

Wasserschutzpolizeistation 

Malchin, Stadt 7 

Finanzamt Waren Einsteinstraße Waren (Müritz), Stadt 1 

Behördenzentrum Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 12 

Staatliches Atz für Bau und Liegenschaften 

Neubrandenburg 

Neubrandenburg, Stadt 6 

Landesrechnungshof Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 4 

Straßenbauamt Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 6 

Landesamt für Landwirtschaft, Lebens-

mittelsicherheit und Fischerei 

Neubrandenburg 

Neubrandenburg, Stadt 3 

Fachschule für Landwirtschaft 

Neubrandenburg, Außenstelle 

Neubrandenburg 

Groß Nemerow 1 

Nationalparkamt Schwarzenhof 

Verwaltungsgebäude/Werkstatt 

Kargow 2 

Jugendwaldheim Steinmühle Carpin 3 

Hochschule Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 6 

Büroflächen für Straßenbauamt Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt Ueckermünde 

Ueckermünde, Stadt 2 

Landesamt für Finanzen Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 1 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 

Mecklenburg-Vorpommern Außenstelle 

Neustrelitz 

Neustrelitz, Stadt 4 

Schulamt Greifswald Außenstelle 

Ueckermünde Zentrale Diagnostik und 

Schulpsychologie 

Ueckermünde, Stadt 0 

Landesschule für Brand- und Katastrophen-

schutz Malchow Übungsgelände 

Malchow, Stadt 0 

Finanzamt Greifswald Außenstelle Pasewalk Pasewalk, Stadt 3 

Polizeistation Krackow Krackow 2 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier, 

Dummerstorf Dobin-Linstow 

Dobbin-Linstow 4 

Finanzamt Güstrow Güstrow, Barlachstadt 1 

Polizeistation Woldegk Woldegk, Stadt 2 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Landesamt für Katastrophenschutz,  

Bunker Lärz 

Lärz 2 

Gehörlosenschule Güstrow/Diagnostischer 

Dienst 

Güstrow, Barlachstadt 1 

Justizvollzugsanstalt Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 14 

Bootsschuppen Klink Klink 1 

Munitionsbergungsdienst Mecklenburg-

Vorpommern Außenstelle Mirow-Garagen 

Mirow, Stadt 1 

Mülldeponie Jatznick Jatznick 0 

Polizeistation Jördenstorf Jördenstorf 1 

Nationalparkamt Serrahn Carpin 4 

Justizzentrum Neubrandenburg Parkplatz Neubrandenburg, Stadt 0 

Erbbaugrundsrück Lebenshilfe  

Waren GmbH 

Waren (Müritz), Stadt 5 

Wasserschutzpolizeistation Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 1 

Polizeistation Neubrandenburg Oststadt Neubrandenburg, Stadt 1 

Polizeistation Strasburg Strasburg (Uckermark), Stadt 1 

Amtsgericht Waren Waren (Müritz), Stadt 1 

Naturpark Basedow Werkstatt/Lagerhalle Basedow 1 

Bootsliegeplatz Ahrensberg Wesenberg, Stadt 0 

Bootsliegefläche Mirow Mirow, Stadt 0 

Bootsliegeplatz Gravelotte Meesiger 0 

altes Gasometer Röbel Röbel/Müritz, Stadt 0 

Naturpark Basedow Basedow 1 

Nationalparkamt Müritz Kühlzelle 

Traktorenstützpunkt Dianenhof 

Carpin 2 

Nationalparkamt Schwarzenhof 

Holzscheune mit Kühlzelle 

Kargow 1 

Nationalparkamt Müritz Holzschuppen mit 

Kühlzelle 

Kratzeburg 1 

Nationalparkamt Müritz Scheune mit 

Kühlzelle Blankenförde 

Mirow, Stadt 1 

Nationalparkamt Müritz Traktoren-

stützpunkt Langenhagen 

Neustrelitz, Stadt 1 

Gemeinsames Sekretariat Land 

Mecklenburg-Vorpommern/Brandenburg/ 

Polen 

Löcknitz 0 

Garagen Bundespolizei Neustrelitz, Stadt 1 

Polizeistation Löcknitz Löcknitz 0 

Wasserschutzpolizeistation Ueckermünde Ueckermünde, Stadt 2 

Polizeistation Stavenhagen Stavenhagen, Reuterstadt 1 

Polizeistation Strasburg Garage Strasburg (Uckermark), Stadt 1 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Gewächshäuserkomplex 

Gülzow-Prüzen 6 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Wetterstation 

Gülzow-Prüzen 1 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Pumpstation 

Gülzow-Prüzen 2 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Neues Institut 

Gülzow-Prüzen 3 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Altes Institut und Fachagentur 

für nachwachsende Rohstoffe 

Gülzow-Prüzen 2 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Technikkomplex 

Gülzow-Prüzen 4 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Werkstatt und Pferdestall 

Gülzow-Prüzen 2 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Bergehalle 

Gülzow-Prüzen 1 

ehemals Gutshaus mit Anbau/Kantine Gülzow-Prüzen 3 

Amtsgericht Waren Eigentumsanteil 

Parkdeck 

Waren (Müritz), Stadt 1 

Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft 

und Fischerei Straßenflächen 

Gülzow-Prüzen 0 

Polizeihauptrevier Demmin Demmin, Hansestadt 3 

Polizeistation Burg Stargard Burg Stargard, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Außenstelle Strasburg 

Strasburg (Uckermark), Stadt 1 

Garagen Straßenbauamt, Landesamt für 

Gesundheit und Soziales und Landesamt für 

Kultur und Denkmalpflege Neustrelitz 

Neustrelitz, Stadt 2 

Polizeistation Eggesin Eggesin, Stadt 2 

Naturpark Eggesin Eggesin, Stadt 1 

Polizeizentrum Neubrandenburg  

(in Planung) 

Neubrandenburg, Stadt 0 

Bundesforst Seltz Golchen Golchen 0 

Ostufer Müritz Zerrinsee Kampfmittel-

beseitigung 

Mirow, Stadt 0 

Parkplätze und Garagen Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 2 

Ausstellung Nationalparkamt Kratzeburg im 

Feuerwehrhaus Kratzeburg 

Kratzeburg 0 

I-Truppgebäude Eggesin, Stadt 0 

Fliegerhorstkaserne KFZ Stützpunkt 

Karlshagen 

Peenemünde 0 

Forstrevier Bannenbrück Pragsdorf 0 

Denkmalscheune Burg Stargard, Stadt 0 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

1 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Digitalfunkturm 
 

0 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Ferdinandshof 

Ferdinandshof 1 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Neustrelitz 

Neustrelitz, Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Waren 

Waren (Müritz), Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Altentreptow 

Altentreptow, Stadt 1 

Satellitenpositionierungsdienst SAPOS, 

Dargun 

Dargun, Stadt 1 

Digitalfunk 
 

1 

Digitalfunk 
 

0 

Marstall Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 1 

Straßenbauamt Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 1 

Theater Neustrelitz Neustrelitz, Stadt 3 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, 

Polizei und Rechtspflege ehemals 

Kinderheim 

Güstrow, Barlachstadt 2 

ehemals Säuglingsheim Güstrow, Barlachstadt 1 

Büroanmietung Landesamt für ambulante 

Straffälligenarbeit Mecklenburg-

Vorpommern 

Pasewalk, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Malchow 

Malchow, Stadt 0 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Röbel 

Röbel/Müritz, Stadt 0 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Stavenhagen 

Stavenhagen, Reuterstadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Waren 

Waren (Müritz), Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Rostock Außenstelle Teterow 

Teterow, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Außenstelle Torgelow 

Torgelow, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Malchin 

Malchin, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Altentreptow 

Altentreptow, Stadt 1 

  



Drucksache 8/3496 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 34 

 

Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Mirow 

Mirow, Stadt 1 

Nationalparkamt für Polizeihauptrevier 

Waren 

Waren (Müritz), Stadt 0 

Ausstellung Nationalparkamt im Gutshaus Mirow, Stadt 1 

Polizeistation Krakow am See Krakow am See, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Neubrandenburg 

Außenstelle Röbel 

Röbel/Müritz, Stadt 1 

Naturpark Feldberger Seenlandschaft 

Feldberg Scheune 

Feldberger Seenlandschaft 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Neubrandenburg 

Außenstelle Demmin 

Demmin, Hansestadt 1 

Einstellfläche Polizeistation Burg Stargard Burg Stargard, Stadt 1 

Fiskalerbschaft Gebäude- und Freifläche Groß Schwiesow 0 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außensprechstelle 

Friedland 

Friedland, Stadt 1 

Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit 

Sozialer Dienst der Justiz Geschäftsbereich 

Neubrandenburg Außenstelle Neustrelitz 

Borwinheim 

Neustrelitz, Stadt 1 

eingezogenes Grundstück, Wohnhaus und 

Nebengebäude 

Reimershagen 2 

Fiskalerbschaft Ackerland, Brachland, 

Wohnfläche 

Neustrelitz, Stadt 0 

Fiskalerbschaft Kley Hohen Wangelin Hohen Wangelin 1 

Fiskalerbschaft Kreienbrink Neustrelitz, Stadt 1 

Fiskalerbschaft Kaiser Gebäude- und 

Freifläche 

Siedenbollentin 3 

Wiesenfläche Nossentiner Hütte 0 

Polizeistation Lalendorf Lalendorf 1 

Interimsobjekt Landesfinanzschule Güstrow, Barlachstadt 1 

Lagerräume und Caport Eggesin Eggesin, Stadt 3 

Lagerhalle, Bunker und Garagen Neubrandenburg, Stadt 6 

Birkenkrug Arrondierungsfläche  

Klein Markow 

Jördenstorf 0 

Lagerplatz Pasewalk Pasewalk, Stadt 0 

UKW-Funkstation Holldorf 0 

Verwertungsgrundstück Gärten Waren (Müritz), Stadt 0 

Garagen Groß Nemerow Groß Nemerow 1 

Verwertungsgrundstück Kleingärten Neubrandenburg, Stadt 0 

Ackerland am Finanzamt Malchin, Stadt 0 
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Bezeichnung Wirtschaftseinheit Ort Anzahl 

Gebäude 

Verwertungsgrundstück Tannenkrug Neubrandenburg, Stadt 0 

Kleingartenanlage, Teich Güstrow, Barlachstadt 1 

Gartenland Güstrow, Barlachstadt 0 

Studentenwerk Hochschule Neubrandenburg Neubrandenburg, Stadt 1 

Grünland Groß Wokern 0 

 

 

 
2. Welche Neu- und Umbauten wurden zu welchen Bausummen durch die 

staatliche Bau- und Liegenschaftsverwaltung seit 2020 realisiert (bitte 

nach den Bau- und Liegenschaftsämtern Greifswald, Neubrandenburg, 

Rostock und Schwerin aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die in den nachfolgenden Tabellen dargestellten Landesbaumaßnahmen mit Baubeginn ab dem 

1. Januar 2020 wurden durch die Staatlichen Bau- und Liegenschaftsämter Stand 13. März 2024 

realisiert, das heißt zur Nutzung übergeben. Maßnahmen, die nicht den Status „rechnungs-

gelegt“ haben, sind bisher nicht schlussgerechnet. Die angegebenen Kosten stellen den 

aktuellen Ausgabestand per 13. März 2024 dar. 

 

 

Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Schwerin: 

Liegenschaft Maßnahme Ausgaben 

in Euro 

Status 

Amt für Biosphären-

reservat Schaalsee 

Gestaltung Außengelände 278 049,74 übergeben 

Amt für Migration und 

Flüchtlingsangelegen-

heiten Nostorf-Horst 

Errichtung W-LAN 

Infrastruktur 

169 281,57 übergeben 

Amtsgericht Ludwigslust Bauliche Veränderungen 

Zuführbereich 

271 594,65 rechnungsgelegt 

Amtsgericht Ludwigslust Einrichtung einer Scanstrecke 5 778,62 rechnungsgelegt 

Amtsgericht Parchim Einrichtung einer Scanstrecke 11 946,71 rechnungsgelegt 

Autobahn- und Verkehrs-

polizeirevier Stolpe 

Ersatzbeschaffung 

Schließanlage 

2 020,31 rechnungsgelegt 

Landesrechnungshof 

Schwerin 

Umbau Serverraum und 

Erneuerung Netzwerk 

60 477,57 rechnungsgelegt 

Finanzamt Schwerin Umverlegung und Rückbau 

Regenwasserleitung 

1 061 289,22 übergeben 

Justizdienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Schwerin 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, Justiz, 

diverse 

89 144,24 rechnungsgelegt 

Justizzentrum Schwerin Einrichtung einer Scanstrecke 30 950,40 rechnungsgelegt 

Justizzentrum Schwerin Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer 

16 458,51 rechnungsgelegt 
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Liegenschaft Maßnahme Ausgaben 

in Euro 

Status 

Landesbereitsschafts-

polizeiamt Schwerin 

Liegenschaftssicherung 66 449,35 übergeben 

Landgestüt Redefin Caravanstellplatz 101 024,49 übergeben 

Landgestüt Redefin Dressurviereck Stall III 97 079,34  übergeben 

Landgestüt Redefin Umbau Gästehaus 395 907,73 übergeben 

Marstallhalle Schwerin Umbau als Orchesterprobe-

raum für Mecklenburgisches 

Staatstheater 

753 062,34 rechnungsgelegt 

Ministerium für Energie, 

Infrastruktur und 

Landesentwicklung 

Errichtung Ladestation für 

Elektro-Dienstfahrzeuge 

7 971,48 rechnungsgelegt 

Ministerium für Energie, 

Infrastruktur und 

Landesentwicklung 

Errichtung Ladestation für 

Elektro-Dienstfahrzeuge 

7 380,88 rechnungsgelegt 

Ministerium für 

Landwirtschaft, Umwelt 

und Verbraucherschutz 

Errichtung Ladestation für 

Elektro-Dienstfahrzeuge 

52 426,32 rechnungsgelegt 

Polizeidienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Schwerin 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, 

Polizei, diverse 

136 196,62 rechnungsgelegt 

Polizeiinspektion 

Ludwigslust 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer 

16 289,44 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Hagenow Ersatzbeschaffung 

Schließanlage 

5 399,93 rechnungsgelegt 

Polizeizentrum Schwerin Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer 

23 692,70 rechnungsgelegt 

Schlossanlage 

Hohenzieritz 

4. Bauabschnitt, Sanierung 

Kavalierhaus 

784 928,01 rechnungsgelegt 

Schlossanlage Mirow Torhaus, Erstausstattung 21 070,42 übergeben 

Schlossgärten, diverse Projekt Familienfreundliche 

Schlösser und Gärten, 

Strategiefonds 

421 518,89 übergeben 
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Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Rostock: 

Liegenschaft Maßnahme Ausgaben 

in Euro 

Status 

Behördenzentrum 

Möllner Straße, Rostock 

Ersatz Schließanlage 

Finanzamt Rostock 

113 799,05 rechnungsgelegt 

Institut für Qualitätsent-

wicklung und Medien- 

pädagogisches Zentrum 

Rostock 

Herrichtung Interims-

unterbringung 

76 795,54 rechnungsgelegt 

Institut für Qualitätsent-

wicklung und Medien-

pädagogisches Zentrum 

Rostock 

Herrichtung Interims-

unterbringung 

179 413,35 übergeben 

Justizdienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Rostock 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, Justiz, 

diverse 

98 496,40 rechnungsgelegt 

Kompetenzzentrum 

Berufsschulen Rostock 

Einrichtung Digitale 

Landesschule Berufliche 

Bildung 

57 317,17 rechnungsgelegt 

Polizeidienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Rostock 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, 

Polizei, diverse 

63 531,17 rechnungsgelegt 

Polizeizentrum Waldeck Umstellung 

Wärmeversorgung 

393 874,87 übergeben 

Staatliches Bau- und 

Liegenschaftsamt 

Schwerin 

Absicherung Serverräume 354 056,45 übergeben 

Staatliches Schulamt 

Rostock, Doberaner 

Straße 

Herrichtung Interims-

unterbringung 

41 139,59 rechnungsgelegt 

Universität Rostock Herrichtung des Kopfbaus am 

Fischglashaus 

2 383 756,04 übergeben 

Universität Rostock Neubau Institut für 

Sportwissenschaften 

12 568 539,36 übergeben 

Universitätsmedizin 

Rostock, Schillingallee 

Erneuerung Aufzugsanlagen 1 472 536,87 übergeben 

Universitätsmedizin 

Rostock, Schillingallee 

Erneuerung 

Hochdruckdampfkessel 

551 344,43 übergeben 

Universitätsmedizin 

Rostock, Schillingallee 

Gesprächsraum Perioperative 

Intensivmedizin 

28 187,24 übergeben 

Universitätsmedizin 

Rostock, Schillingallee 

Umbau Lager zu 

Informationstechnikraum 

197 574,15 übergeben 
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Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Greifswald: 

Liegenschaft Maßnahme Ausgaben 

in Euro 

Status 

Amt für Biosphären-

reservat Südost, Putbus 

Umsetzung Sicherheits-

konzept EU-Zahlstelle 

44 906,53 übergeben 

Hochschule Stralsund Häuser 4 und 6, Sanierung 

Fenster, Dachrinnen, Fassaden 

541 278,32 rechnungsgelegt 

Hochschule Stralsund Häuser 1 und 7, Sanierung 

Dachflächen und Fassaden 

370 622,89 rechnungsgelegt 

Justizdienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Greifswald 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, Justiz, 

diverse 

71 774,38 rechnungsgelegt 

Landesamt für ambulante 

Straffälligenarbeit 

Stralsund 

Umsetzung Sicherheits-

technische Empfehlung 

247 838,04 rechnungsgelegt 

Polizeidienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Greifswald 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, Polizei, 

diverse 

78 185,14 rechnungsgelegt 

Polizeiinspektion 

Anklam 

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

24 356,95 rechnungsgelegt 

Polizeiinspektion 

Stralsund, Frankendamm 

Dringende Maßnahmen zum 

Substanzerhalt 

3 224 871,25 übergeben 

Polizeirevier Barth Ruf- und Signalanlage 90 456,99 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Grimmen Brandmelder in 

Gewahrsamszellen 

2 263,74 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Ribnitz-

Damgarten  

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

22 232,39 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Sassnitz Ruf- und Signalanlagen 35 921,89 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Wolgast Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

3 555,83 rechnungsgelegt 

Universität Greifswald Institut für Botanik und Land-

schaftsökologie, Grundsanie-

rung ehemaliges Röntgen-

archiv  

1 179 315,71 übergeben 

Universität Greifswald, 

Institut für Biochemie 

Erweiterung der Lüftungs-

anlage 

480 424,75 rechnungsgelegt 

Universitätsklinikum Austausch Containerwasch-

anlage 

2 497 868,62 übergeben 

Universitätsklinikum Installation SPECT-CT 

Radiologie  

967 008,93 übergeben 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

Erweiterung Serverkapazität/ 

Redundanz 

2 036 516,70 übergeben 

Universitätsmedizin 

Greifswald, Berufliche 

Schule der 

Medizinischen Fakultät 

Schaffung von Klassenräumen 458 439,66 rechnungsgelegt 

Wasserschutzpolizei-

station Stralsund 

Sicherheitsmaßnahmen 223 948,34 rechnungsgelegt 
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Staatliches Bau- und Liegenschaftsamt (SBL) Neubrandenburg: 

Liegenschaft Maßnahme Ausgaben  

in Euro 

Status 

Amtsgericht Pasewalk Unterbringung Amtsgericht 245 175,22 rechnungsgelegt 

Amtsgericht Waren Scanstrecke und 

Personenleitsystem 

61 506,31 rechnungsgelegt 

Autobahn- und Verkehrs-

polizeirevier 

Altentreptow 

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

17 700,66 rechnungsgelegt 

Behördenzentrum 

Neubrandenburg 

Finanzamt Neubrandenburg, 

Barrierefreiheit 

54 694,08 rechnungsgelegt 

Behördenzentrum 

Neubrandenburg 

Staatsanwaltschaft, Unter-

bringung sichergestellter 

Fahrzeuge 

83 004,70 rechnungsgelegt 

Betriebliche Maßnahmen 

Richtfunk 

  10 761,99 rechnungsgelegt 

Betriebliche Maßnahmen 

Richtfunk 

  10 633,69 rechnungsgelegt 

Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung 

und Rechtspflege, 

Güstrow 

5. Realisierungsabschnitt: 

Herrichtung Sportplatz 

2 569 006,10 rechnungsgelegt 

Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung 

und Rechtspflege, 

Güstrow 

8. Realisierungsabschnitt: 

Ringschluss Primär-

verkabelung 

778 605,31 rechnungsgelegt 

Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung 

und Rechtspflege, 

Güstrow 

12. Realisierungsabschnitt: 

Herrichtung ehemaliges 

Kinderheim 

2 718 983,22 übergeben 

Fachhochschule für 

öffentliche Verwaltung 

und Rechtspflege, 

Güstrow 

Photovoltaikanlage auf den 

Wohnheimen 10 und 11 

151 694,96 rechnungsgelegt 

Finanzamt Waren Aufzüge und Hausalarm-

anlage 

315 958,57 rechnungsgelegt 

Finanzamt Waren Aufzüge und Hausalarm-

anlage, Teeküchen 

586 891,40 rechnungsgelegt 

Forstamt Lüttenhagen Neubau Kühlzelle 218 902,85 übergeben 

Justizdienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Neubrandenburg 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, Justiz, 

diverse 

204 843,59 rechnungsgelegt 

Justizvollzugsanstalt 

Neustrelitz  

4. Realisierungsabschnitt: 

Erneuerung Fußballplatz 

598 179,76 rechnungsgelegt 

Justizzentrum I 

Neubrandenburg 

Errichtung einer Scanstrecke 110 469,81 rechnungsgelegt 
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Liegenschaft Maßnahme Ausgaben  

in Euro 

Status 

Landesforschungsanstalt 

Gülzow 

Gewächshaus 3, Ebbe-Flut-

System 

86 738,97 rechnungsgelegt 

Landesschule für Brand- 

und Katastrophenschutz, 

Malchow 

Bürocontainer, Container-

übungsanlage 

239 190,86 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

 6 769,91 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

 3 915,10 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

 51 985,87 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

  5 735,80 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

  13 417,41 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

  8 737,65 rechnungsgelegt 

Netzmodernisierung 

Digitalfunk 

  12 335,44 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  23 012,82 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  12 361,72 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  7 535,68 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  165 577,51 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  125 859,16 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  14 953,73 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  30 135,25 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  25 361,88 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  29 032,42 rechnungsgelegt 

Netzoptimierung 

Digitalfunk 

  11 848,20 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   79 870,45 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 079,39 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 992,16 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 118,54 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   76 833,76 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 017,33 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 178,00 rechnungsgelegt 
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Liegenschaft Maßnahme Ausgaben  

in Euro 

Status 

Notstrom Digitalfunk   65 506,49 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   66 807,69 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   68 049,01 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 500,08 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 137,45 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   63 996,22 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   68 902,42 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 176,18 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   67 718,50 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   64 316,17 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 583,07 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   64 123,91 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   63 658,24 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   66 144,39 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 655,21 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 349,10 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   64 764,36 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 238,06 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 366,98 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   78 259,85 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   67 787,77 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   66 943,28 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   71 040,95 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   76 697,17 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   65 897,96 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   62 738,79 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   64 416,70 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   71 891,39 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   66 310,13 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   67 465,15 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   81 663,94 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   68 494,70 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   64 418,60 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   68 768,80 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   68 205,04 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   79 516,65 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   75 168,39 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   74 510,22 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   73 076,51 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   78 358,63 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   76 505,46 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 718,88 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 689,77 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   108 433,46 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   80 839,58 rechnungsgelegt 
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Liegenschaft Maßnahme Ausgaben  

in Euro 

Status 

Notstrom Digitalfunk   80 942,73 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 230,16 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 628,48 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   68 927,79 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 998,44 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   72 515,98 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   72 347,14 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 747,75 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   90 743,99 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 116,32 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 642,88 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   79 429,39 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 490,38 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   72 862,78 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 467,28 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   71 706,55 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   73 783,75 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   71 222,33 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 481,92 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 892,72 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 025,57 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   69 216,32 rechnungsgelegt 

Notstrom Digitalfunk   70 665,81 rechnungsgelegt 

Polizeidienststellen im 

Zuständigkeitsbereich 

SBL Neubrandenburg 

Herrichtung audiovisuelle 

Vernehmungszimmer, 

Polizei, diverse 

180 748,96 rechnungsgelegt 

Polizeihauptrevier 

Demmin 

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

20 789,25 rechnungsgelegt 

Polizeihauptrevier 

Neustrelitz 

Brandmelder in 

Gewahrsamszellen 

20 972,08 rechnungsgelegt 

Polizeihauptrevier 

Neustrelitz 

Zugangskontrollsystem, 

Einbruchmeldeanlage, 

Videoanlage 

108 839,23 rechnungsgelegt 

Polizeihauptrevier 

Pasewalk 

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

29 434,49 rechnungsgelegt 

Polizeihauptrevier 

Pasewalk 

Ersatz Zugangskontroll-

system und 

Einbruchmeldeanlage 

64 209,65 rechnungsgelegt 

Polizeihauptrevier Waren Objektvideoanlage 37 923,54 rechnungsgelegt 

Polizeiinspektion 

Güstrow 

Interimsunterbringung 

Kriminalkommissariat 

Güstrow 

473 607,08 rechnungsgelegt 

Polizeiinspektion 

Neubrandenburg 

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

25 006,81 rechnungsgelegt 
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Liegenschaft Maßnahme Ausgaben  

in Euro 

Status 

Polizeipräsidium 

Neubrandenburg 

Ersatz Einbruchmeldeanlage 12 021,80 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Friedland Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

18 032,12 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Friedland Zugangskontrollsystem, 

Einbruchmeldeanlage, 

Rufanlage  

105 766,91 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Röbel Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

29 651,88 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Röbel Ersatz Objektvideoanlage 44 917,14 rechnungsgelegt 

Polizeirevier 

Ueckermünde 

Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

32 881,61 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Teterow Brandmelder in Gewahrsams-

zellen 

17 297,16 rechnungsgelegt 

Polizeirevier Teterow Schaffung eines zweiten 

Damen-WC 

16 327,77 übergeben 

Polizeistation Löcknitz Errichtung von zwei Garagen 

für Dienstfahrzeuge 

147 282,53 rechnungsgelegt 

Staatliches Amt für 

Landwirtschaft und 

Umwelt Vorpommern, 

Stralsund 

Umsetzung Sicherheits-

konzept EU-Zahlstelle 

443 271,40 rechnungsgelegt 

 

 

 
3. Wie viele Mitarbeiter umfassen die jeweiligen vier Bau- und 

Liegenschaftsämter des Landes? 

 

a) Wie viele davon sind jeweils mit der Unterhaltung der Gebäude und 

Liegenschaften beschäftigt? 

b) Wie viele sind jeweils mit Neu- und Umbaumaßnahmen für 

Landesliegenschaften beschäftigt? 

 

4. Wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter in den letzten fünf Jahren 

entwickelt (bitte nach Ämtern aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Jeweils zum 1. Januar umfassten die vier Staatlichen Bau- und Liegenschaftsämter des Landes 

(SBL) die in nachfolgender Tabelle aufgeführten Beschäftigten: 
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 Beschäftigte 

01.01.2020 

Beschäftigte 

01.01.2021 

Beschäftigte 

01.01.2022 

Beschäftigte 

01.01.2023 

Beschäftigte 

01.01.2024 

SBL Schwerin 112 115 118 115 108 
SBL Rostock 118 126 129 139 137 
SBL Greifswald 63 79 82 84 87 
SBL Neubrandenburg 106 104 102 108 115 

gesamt 399 424 431 446 447 

 

Die Fragen 3a) und 3b) können nicht beantwortet werden, da die interne Arbeits- und 

Ablauforganisation nicht anhand einer solchen Differenzierung erfolgt.  

 

 

 
5. Versorgt die staatliche Bau- und Liegenschaftsverwaltung auch 

Gebäude und Liegenschaften aus dem schulischen Bereich mit? 

 

a) Wenn ja, welche? 

b) Wenn nicht, wäre das technisch und von den Kapazitäten her 

möglich? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Es wird davon ausgegangen, dass die Anfrage sich auf allgemeinbildende Schulen bezieht. Die 

staatliche Bau- und Liegenschaftsverwaltung Mecklenburg-Vorpommern versorgt keine 

Gebäude und Liegenschaften aus dem schulischen Bereich. Allgemeinbildende Schulen liegen 

nicht in der Trägerschaft des Landes. Hierfür sind in Mecklenburg-Vorpommern die 

Kommunen oder Landkreise zuständig. Die Aufgaben der staatlichen Bau- und Liegen-

schaftsverwaltung sind im Gesetz zur Organisation der Staatshochbau- und Liegenschafts-

verwaltung des Landes Mecklenburg-Vorpommern (SBLVG) geregelt. Die Personal-

kapazitäten sind gemäß den Aufgaben nach SBLVG bemessen. Freie Kapazitäten werden nicht 

vorgehalten. Dies wäre gemäß § 7 der Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern 

auch nicht zulässig. 

Grundsätzlich wäre die Staatshochbau- und Liegenschaftsverwaltung bei entsprechender 

Aufgabenübertragung und nach vorheriger Zuführung der dafür erforderlichen Personal-

kapazitäten in der Lage, Bau-, Liegenschafts- und Bewirtschaftungsleistungen auch im 

schulischen Bereich zu verantworten. 

 


